

有人信心百倍 有人苦苦支撑 林下经济 路在何方

林下经济，主要是指以林地资源和森林生态环境为依托，发展起来的林下种植业、养殖业、采集业和森林旅游业，既包括林下产业，也包括林中产业，还包括林上产业。我市林下经济主要是以林下种植、林下养殖、林下产品采集加工、森林景观利用为主的多元发展模式。连日来，记者对我市一些林下种养殖大户进行了采访，他们有的对利好政策下的林下产业信心百倍，有的因为市场渠道等问题而苦苦支撑……一个个辉煌又曲折的产业梦，折射出这个产业的艰辛与不易。

□文/图 本报记者 张晓甫



↑刘黑有正在查看梅菜苗的长势。



←召陵区一家大型林下养殖基地，贵妃鸡等名贵鸡种和鸡蛋深受广大市民欢迎。

现状 我市林下经济蓬勃发展

对于广大市民来说，林下经济是一个比较少见的产业。近年来，我市不少乡村依靠当地有利条件，借力我市的有利政策，呈现出蓬勃发展的势头。

在召陵区老窝镇一个大型林业种植专业合作社里，负责人董立哲正在地里查看新栽植的树种。“这是从北美引进过来的一个特殊树种，目前国内很少有人规模种植。”记者看到，在种植基地，一棵棵树皮呈淡绿色，树叶肥大的罕见树种整齐有序地拔地而起。董立哲告诉记者，这种树木的名字叫青竹复叶槭，是国内一种名优特新园林绿化苗木。目前，该园区共种植了35万株此类树种，而在青竹复叶槭下面，

还新育油用牡丹600亩，预计能出苗6000万株。

来到基地的另一处，只见一群群黑色、花色的贵妃鸡正在林子下面悠闲地散步。饲养员正在搭建好的塑料大棚下，把一锹一锹的玉米往食槽里倒。“这是一家专门养殖名贵禽类的养殖公司。”董立哲说，他们和该公司谈好合作，免费给该养殖公司提供场地，自己也省去了清除树木下面杂草的麻烦，每天在下面找食吃的贵妃鸡、大白鹅也给苗木提供了粪便，可谓一举两得。

董立哲告诉记者，该合作社建设圈养区大棚1500平方米，划设散养区3个，新

建高规格孵化室一个，总占地200亩，养殖种类为野鸡、野兔、珍珠鸡、贵妃鸡、梅花鹿等，散养区包括野兔、珍珠鸡、贵妃鸡等。

近年来，我市林下经济的发展形成了以林下种植、林下养殖、林下产品采集加工、森林景观利用为主的多元发展模式，大幅提升了林业综合效益。相关部门统计数据显示，目前我市林下经济发展面积7.49万亩，林下经济产值达5.8亿元。其中，林下种植面积5.37万亩，产值3.13亿元，林下养殖规模350.4万头（只），产值2.1亿元，林下产品采集加工产值0.45亿元，景观利用综合产值0.19亿元。

问题 规模小 资金少 技术含量低

毋庸置疑，林下经济给全市产业结构增添了一些绚丽和辉煌。但记者走访发现，由于受制于技术、资金、规模、市场渠道等多方面的因素，一些林下经济的产业大户却又有不少说不出来的心酸和坎坷。

刘黑有是召陵区召陵镇归村有名的黄桃种植大户。记者见到他时，身兼农信合作社理事长的他正在查看地里刚刚培育的梅菜苗。“45天就能长成，广东的一个老板在舞阳县产业集聚区建了一个梅菜加工厂，每年都不用发愁销路。”刘黑有指着眼前一片绿油油的禾苗告诉记者。

可是一提起眼前这240多亩黄桃，他本来眉飞色舞的神情变得凝重起来。“去年和市里一家大型黄桃加工公司签订了订单合同，可没想到一下子价格降得这么厉害。”刘黑有说，他种植的9000多株黄桃

今年是第二年挂果。由于技术管理跟得及时，每株的产量达到了100斤左右。“本来定好的协议价是每斤0.75元，现在却变成了每斤0.6元。”刘黑有无奈地说，在收获高峰期，每天都有一万多斤黄桃要摘，厂里突然说今年的黄桃供应量超出了其本身的消化能力，对方不仅在收购时压价，还对黄桃的质量和供应量提出更为严格的要求。

“目前，面临的最大问题就是缺少一个冷库，无法将剩余的黄桃进行储存，等到价格上去了再卖。”刘黑有说。为了应对这样的危机，他只能种植一些杭白菊、梅菜、西瓜、花生等农作物进行腾茬，借助这些周期短、见效快的林下产品回笼资金，用来弥补人工、化肥等方面的支出。“资金投入太多，战线太长，每天都有70多名工人在地里忙活，工资都是一天现

结。”刘黑有说。

市林园局相关人士告诉记者，目前我市林下经济发展还存在许多问题，有的是体制问题，有的是先天不足的因素。主要有四个方面：规模小，科技含量不高。近年来发展的林下经济大多属于分散经营，规模不大，难以形成规模优势；市场组织化程度低，抵御市场风险能力差。缺乏龙头企业带动，林下经济专业组织发展滞后，养殖户的市场信息不灵通，在种养品种选择上存在盲目性；融资困难，缺乏资金支持。部分农户对发展林下经济热情很高，但由于缺乏启动资金，现有的一些养殖、种植户，由于得不到必要的资金支持，林下经济发展后续乏力；林下经济持续发展空间受限，进一步发展难度加大。受林粮比较效益下降影响，大部分农民对林业发展信心不足。

龙头+科技+信息化 未来 促进林下经济发展

随着十八大的胜利召开，林下经济作为园林产业中的新型产业越来越备受关注。我国林权制度改革以来，林下经济作为一个增加农户收入的新型产业正在飞速发展，我省各市也对林下经济有不同程度的探索。未来我市的林下经济发展趋势如何？

“土地流转政策、林权制度改革，让农村产业市场真正放开了手脚。”市林园局高级工程师李国强告诉记者，而这两年通过广大农村一个个惨痛的失败教训来看，林下经济的发展既要注重规模，也要注重科技，还要注重市场的信息化，以把握好产品的市场销路。用他的话来说，可以简单概括成“龙头+科技+信息化”。

记者通过多个部门获悉，我市近年对林下经济的扶持力度空前：在规划方面，我市选择交通便利的107国道、漯舞路、许泌路等省、县道沿线两侧通道林和片林作为优先发展区域；在林下经济发展模式选择上，重点推广具有传统优势、成熟可靠的林下食用菌、林畜、林禽等林下经济发展模式。

在政策扶持上，各县区纷纷出台相应的扶持政策、措施，积极推动林下经济工作稳步健康发展。比如，郾城区出台了《关于加快林业产业化建设的决定》，制定了《郾城区林业发展规划》《郾城区林下经济发展规划》，开设“林下经济”电视专栏，专家、成功人士授课，林下经济技术手册免费赠阅。舞阳县积极整合林业项目资金进行倾斜扶持，对规划区域内发展林下种植业，规模大、带动能力强、符合要求的大户，由县林业局统一提供种苗或给予购苗补贴。对达到林下经济示范基地创建标准的单位，经考核合格后予以命名和表彰，优先推荐有基础、有条件的单位申报林下经济补助项目等。

在科技培训方面，我市积极开展各类技术服务活动，多次组织林业专家深入召陵区拐张村，郾城区裴城镇、龙城镇，商桥镇后甄村，源汇区板桥村，舞阳县包庄村等举办各类技术培训班，给广大林农送去了专业知识和实地指导。同时组织各县区乡土人才、基地主要负责人两次赴外省先进地市进行观摩学习。

“壮大规模，培育典型是我市林下经济发展的一个方向。”李国强说，我市将切实加快林地流转步伐，鼓励大户承包、联户经营，促进林下经济集中连片发展、规模化经营；加大林下经济示范典型培育扶持力度，增强辐射带动作用。同时，对龙头企业、大户、林下经济专业组织、示范基地等在技术和资金上给予重点扶持，形成“市场带龙头、龙头连基地、基地连万家”的林下经济发展格局。



在一个大型林下种植基地，我市林园专家（右）正在向农户传授油用牡丹的种植经验。

“视点”版深度挖掘、分析、您所关注的社会现象、舆论热点、政策法规等各类新闻。您关注哪些事情？想要深入了解什么现象？请与我们联系吧！

QQ：276339389

电话：15839581210